

序 一

在上级有关部门关心、指导和支持下，经过全海城区各委办局编修人员共同努力，经过特聘专家的悉心编纂，历经五年，第一部全景、立体、多元展示涠洲岛自然生态、山水风光及社会各方面风貌的《涠洲岛志》终于编纂出版了。这是弘扬海洋文明、传承历史文化精神的又一举措，是继《海城区志》完成之后，海城区社会主义精神文明建设和社会主义核心价值观建设的又一丰硕成果！在此向所有参与岛志编纂并为岛志编纂付出辛勤劳动的各界人士表示衷心感谢。

为什么要编纂《涠洲岛志》？

这与我们要实现海城区的科学发展、跨越发展息息相关。北海市海城区涠洲岛为公元前3万年经数次火山喷发堆凝而成的海岛。经专家考证，涠洲岛是我国最大的火山岛。由于涠洲岛是火山活动形成的岛屿，地质为火山岩和火山喷出岩，地貌类型奇特，有火山地貌、海蚀地貌、海积地貌、海岸地貌和人工地貌，其中火山口景观、火山残丘景观、“滴水丹屏”和“龟豚拱碧”等海蚀景观在中国甚至世界都属罕见。2004年1月19日涠洲岛获得国土资源部颁发的“广西北海涠洲岛火山国家地质公园”牌匾，列入我国公布的第三批国家地质公园名单之中，与河南王屋山、四川九寨沟、浙江雁荡山等40个国家地质公园同列。

涠洲岛获得这些殊荣实至名归。

岛上气候宜人，空气清新，阳光迷人，环境幽静，有漫山遍野的仙人掌，四季常青的相思树，南来北往的候鸟群，种类繁多的海底珊瑚，丰富的海洋资源，天然的海岛风光，19世纪建造的盛塘天主堂、城仔教堂、三

婆庙及 21 世纪初新建的火山地质博物馆、地质公园广场等，不仅是观光、旅游、休闲度假的理想场所，更是科学考察的基地，普及海洋、海岛知识的课堂。

当今之世，旅游作为一种经济发展的新生代，早已摆脱了简单的吃、喝、住、玩、购、乐、娱等简单功能，它已成为经济和社会发展的强大引擎，更成为政治文明、精神文明、物质文明的重要组成部分，成为人们认识社会、了解自然、规划未来、创造幸福的内在支撑。这些年，在北海市委、市政府和自治区乃至全国许多有识之士的领导和帮助下，涠洲岛有了长足发展。遵循“保护中开发，开发中保护”的原则，加强了对涠洲岛火山地质遗迹的保护和地质公园的管理，经过周密规划，完善景区基础设施，优化涠洲岛旅游环境，保持涠洲岛原有生态特征，现在涠洲岛变得越来越美，知名度越来越高，2005 年 10 月跻身“中国十大最美的海岛”行列。

于是把这些美好编纂成书就成了我们刻不容缓的责任。我们高兴地看到编修人员很好地完成了这个任务。通观全书，《涠洲岛志》实事求是地记述了涠洲岛这一自然地理实体和涠洲行政区的历史与现状，生动展示火山地质遗迹，准确记录海洋形态，《涠洲岛志》可称得上是一部进行生态环境保护教育的好教材，必能为更多的读者听喜爱。

编纂《涠洲岛志》是一项系统工程，史料涉及广泛、事件繁杂多样，经多方努力，反复修改，最后呈现了“火山特色鲜明、海岛主题突出、历史事实准确、风格样式独特、文字洗练生动”的面貌。希望读过《涠洲岛志》的人们能增加对火山、岛屿、海洋的激情，如能那样，这本《涠洲岛志》就不仅仅是满足了兴趣、传播了知识，更是启迪了心智、滋养了性情。

愿我们共同挚爱涠洲岛。

祝小东 中共北海市海城区委书记

李海文 北海市海城区人民政府区长

2012年3月8日